

Никогда не забудутся подвиги советских воинов, совершенные в годы Отечественной войны. Его вершили миллионы людей. В этом Подвиге есть и большая доля наших земляков — сорочинцев. Из Сорочинского района на защиту Родины ушли более 8 675 человек. За героизм на фронтах ВОВ орденами и медалями было награждено более 3 600 человек. За годы войны во имя Победы пали в бою 4 925 наших земляков.

Учитель, воин, человек

Вспомнить еще одно имя из списка достойнейших людей сорочинской земли подвигло письмо труженицы тыла и бывшего внештатного корреспондента газеты Марии Васильевны Шишкной, опубликованное в прошлом номере. Это имя ветерана войны и труда, боевого летчика, кавалера орденов Красной Звезды и Красного Знамени, в мирное время преподавателя ветеринарного техникума Михаила Филипповича ЖАДАНА.

Лилия КРАСНОВА



Михаил Филиппович ЖАДАН
даже в штатском с выпавкой
боевого офицера

Преподаватели и волонтеры техникума отклинулись на просьбу труженицы тыла, навестить место захоронения, а так же отыскали в архивах музея фотографии и бесценные воспоминания ветерана.

Могилу навестили преподаватели техникума в связи с дистанционным обучением студентов. Вот, что рассказали об этом заместитель директора по учебной и воспитательной работе Татьяна Соломатина с руководителем волонтерского движения Ниной Лукиной.

— Маршрут следования нам набросал Сергей Александрович Степанов. Как оказалось, могила не заброшена и находится в достаточно ухоженном состоянии. Оставалось только поддержать порядок, что мы и сделали. В дальнейшем волонтеры студенческого движения Сорочинского ветеринарного техникума обязуются взять над могилой шефство.

Его слова входили в душу

На черно-белой фотографии лицо человека, чей пристальный с легким прищуром взгляд и от-

крытый широкий лоб выдают недюжинные интеллектуальные способности. Действительно, бывшие коллеги Михаила Филипповича отзываются о нем, как о культурном, высокообразованном, воспитанном, порядочном и вместе с тем скромном человеке.

Вот слова Тамары Дмитриевны Босовой, учительницы химии: «Все кто знал Жадана, вспомнят о нем только хорошее. Его главной отличительной чертой являлось уважительное отношение к каждому: от студента до преподавателя. Это был человек умеющий слушать, понимать, вникать. Особую память он оставил в сердцах учеников. Дети переняли от него не только знания предмета, но и знание жизни с настоящим чувством любви к Родине.

Мы знали о его подвигах на вой-

не, хотя Михаил Филиппович старался их не озвучивать, исключая считая, что защищать Родину было долгом каждого человека. Лишь иногда, на занятиях политинформации, он мог коснуться страний собственной военной биографии и не более того. Женской части коллектива импонировало его бережное отношение к супруге. Пожалуй, к своим половинам больше никто так не относился... Куда бы она не отправилась, он всегда выходил на встречу и всегда относился к ней с редким вниманием и заботой.

У них с женой был сын. К сожалению, рано ушедший из жизни. Михаил Филиппович тяжело переживал эту утрату.

Этот человек был достоин звания преподавателя с самой большой буквы. Его слова входили в душу. Многие из его выпускников стали достойными заслуженными людьми.

...Хорошо, что вы решили о нем написать. Светлая память о нем должна обязательно сохраняться...».

Героями становились в бою

Своими воспоминаниями любезно поделилась Ольга Юрьевна Куксовская, предоставив снимки из семейного архива. Она была маленькой девочкой, когда отец-преподаватель математики Юрий Кириллович Зарубов дружил с Михаилом Филипповичем.

«Вместе с папой они часто выезжали на природу, на рыбалку... Для меня он был обычным человеком,



Сорочинск 60-е годы. На параде Победы 9 мая пока еще бравые солдаты Великой Отечественной.
Среди них Михаил ЖАДАН

другом папы. Жадан не был похож на героя, в высокопарном понимании. Ведь тогда война делала из людей героев. В той адской битве они были другими... А в мирное время любили вместе собираться, пообщаться,

послушать тишину и даже отправиться весной на охоту за сурликами», — вспоминает Ольга Юрьевна.

К сожалению, старая гвардия педагогов Сорочинского ветеринарного техникума неумолимо редеет. Но все же удалось найти людей, которые откликнулись на просьбу поделиться воспоминаниями о Михаиле Филипповиче, за что мы им безмерно благодарны.

От памяти людей до памяти народа

Современные технологии дают возможность почертнуть информацию из подлинных источников. Так на сайте Министерства обороны «Память народа» можно найти сканы приказов о награждениях участников войны. Нам удалось отыскать несколько наградных листов на имя Михаила Филипповича Жадана. Ниже приводятся два из них.

Первый датирован 10 августа 1943 года.

«Младший лейтенант Михаил Филиппович Жадан на фронте Отечественной войны совершил 79 успешных ночных боевых вылетов, из них 56 вылетов в период наступления наших войск на Орловском направлении (далее перечисляется кол-во уничтоженной живой силы, техники и военных объектов противника).

...За успешное выполнение боевых заданий на фронте Отечественной войны и проявленное при этом мужество и отвагу — представляется к правительственный награде — ордену «Красная Звезда».

Второй от 8 мая 1945 года.

«Всего за период пребывания на

фронте Отечественной войны лично совершил 293 успешных ночных боевых вылетов на бомбардировку и разведку близких тылов и военных объектов противника. После последней правительственный награды совершил 88

успешных боевых вылетов на бомбардировку войск и техники противника, из которых 24 на разведку близких тылов и коммуникаций противника.

За отличное выполнение боевых заданий и за умелое ведение разведки тов. Жадан представлен к правительственный награде — ордену «Отечественная война II степени».

Всего удалось найти сведений о нескольких наградах Михаила Филипповича: орденов «Красного Знамени», «Красной Звезды», «Отечественной войны II степени», медалей — «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг.».

Но самое большое обретение — это личные воспоминания штурмана ночных бомбардировщика, за сохранность которых отдельная благодарность педагогическому коллективу СВТ в лице Татьяны Соломатиной.

Летающая крепость

В этом и последующих номерах газеты мы постараемся опубликовать самые интересные факты из записей Михаила Филипповича Жадана, офицера 638-го авиационного полка ночных бомбардировщиков — «ночного кошмара» фашистских захватчиков. Рукописи датируются: 16 апреля 1985 года.

«...Время все настойчивее отделяет нас от событий Великой Отечественной войны. От огненных годов военных лет прошло 40 лет. Сглаживается острота событий, исчезают детали, вместе с людьми уходят живые подробности тех лет. Уже выросло два поколения не знающих войны. Это

они сейчас выходят на ключевые позиции жизни.

Работая в Сорочинском веттехникуме, глядя на то, как коридоры наполняются шумной, веселой молодежью, я вспоминаю тот далекий сентябрьский день 1938

года, когда с комсомольским билетом в карман впервые перешагнул порог Полтавского педагогического института.

Казалось, не было счастливее человека на Земле, когда я узнал о том, что зачислен на первый курс филологического факультета.

Тогда страна нуждалась в учителях, поэтому меня, как отличника учебы и комсомольца, с третьего курса посыпал на работу учителем украинского языка и литературы в селе Терны Сумской области.

Летом 1940 года, в августе, я заочно сдал экзамены за 4 курс и успешно сдал государственные экзамены.

Проработал учителем один год. В октябре 1940 года меня призвали на службу в Красную Армию. В то время стране были необходимы авиационные кадры, и меня, как комсомольца направили в Чкаловское авиационное училище. Это училище выпускало летчиков высокой квалификации, мастеров своего дела. Путь от курсанта до офицера был нелегок. Требовал серьезной подготовки и разносторонних знаний.

В большую жизнь мы уходили из училища, получив наград борьбы славу и честь родного училища, помнить тех, кто дал нам профессию, доверил защищать небо Родины.

...Весть о войне набрала пролета по всей стране. Курсанты авиа школы занимались упорно и настойчиво, чтобы не сутками находились на учебном лётном поле. Уже в школе на учебных полетах я убедился, что профессия летчика добывается упорством, терпением, умением преодолеть самого себя».

Продолжение следует...



Коллектив СВТ на уборке могилы участника войны и преподавателя техникума